



உதயன்

விலை ரூபாய் 6-00

சுடர்: 12 வள்ளுவர் ஆண்டு 2028 மாசி 13 திங்கட்கிழமை (24-02-1997) UTHAYAN A Lively National Tamil Daily கதிர்: 89

தம்மைக் கொல்லச் சதி என கூறுகிறார் அநுரா!

கொழும்பு, பெப். 24 "உள்ளூராட்சித் தேர்தல் காலத்தில் என்னைக் கொல்ல அரசாங்கத்திலுள்ள பலம் வாய்ந்த சில சக்திகள் சதித் திட்டம் தீட்டியிருப்பதாக எனக்குத் தகவல் கிடைத்துள்ளது."

இவ்வாறு ஜ. தே. கட்சி எம். பியும், பிரதமர் சிறிமாவோவின், மகனும் ஜனாதிபதி சந்திரிகாவின் தம்பியான மாணவ அனூரா பண்டார நாயக்கா தெரிவித்துள்ளார். பொலீஸ் மா அதிபருக்கு தாம் எழுதியுள்ள கடிதம் ஒன்றிலேயே அவர் இதைத் தெரிவித்துள்ளார். அக் கடிதத்தில் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது:

"எனது உயிருக்கு ஆபத்து ஏற்பட்டுள்ளது. அரசாங்கத்தில் பலம் வாய்ந்த சில சக்திகள் இந்த சதித்திட்டத்தில்

சம்பந்தப்பட்டிருப்பதாக தகவல் கிடைத்துள்ளது. (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வன்னிக்கு 23 நாள் வீதியோகம் இல்லை!

இராணுவக் கட்டுப்பாட்டில் இல்லாத வன்னிப்பகுதிக்குரிய நிவாரண உணவு

விதியோகம் கடந்த 23 தினங்களாக இடம்பெறவில்லை என்று வவுனியாச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

இது குறித்து மேலும் தெரியவருவதாவது:-

யுத்தம் காரணமாக இடம்பெயர்ந்த மற்றும் பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் தங்கியுள்ள இடங்களுக்கு நிவாரணப் பொருள்களை அத்தியாவசிய சேவைகள் ஆணையாளர் திணைக்களமே தனது செலவில் அனுப்பி வைப்பது தான் நடைமுறை.

ஆனால், இந்த நடைமுறையின் படி, இராணுவக் கட்டுப்பாட்டற்ற வன்னிப்பகுதியில் இருந்து தாண்டிக்கும் இராணுவ சோதனைப் பகுதியில் உள்ள சாந்தசோலைக்கு வந்து பொருள்களை ஏற்றிச் செல்லும் லொறிகளுக்கான (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

தரை வழியாக யாழ்ப்பாணத்துக்கு மிக விரைவில் பாதை!

வவுனியா-மன்னார் பாதை திறப்பது பற்றி அறிவிப்பு?

வவுனியாவுக்கும்—மன்னாருக்கும் இடையேயான 48 மைல் தூரப் பாதையை மக்கள் பாவனைக்குத் திறப்பது தொடர்பான உத்தியோகபூர்வ அறிவிப்பு ஒரே தினங்களில் வெளியாகும் என்று 'சண்டே ரைம்ஸ்' தகவல் வெளியிட்டுள்ளது.

'எடிபல்' இராணுவ நடவடிக்கையின் (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

பாதையருகே 1 மைலுக்கு குடியிருக்கத் தடை!

படையினர் கைப்பற்றியுள்ள வவுனியா—மன்னார்ப் பாதையின் இருமருங்கிலும் ஒரு மைல் தூரத்திற்கு மக்களைக் குடியிருக்க வேண்டாம் என்று படையினர் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளனர்.

இந்த அறிவிப்பின் காரணம் என்னவென்பது குறித்துப் படையினர் தகவல் வெளி (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மன்னார்-யாழ். பாதையை திறக்கவும் வாய்ப்பு?

வவுனியா—மன்னார் பாதையைத் தமது கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டு வந்த படையினர் இலுப்பைக்கடவை, பூநகரி, சங்குப் பிட்டிப் பாதை (Ferry) ஆகியவை ஊடாக யாழ்ப்பாணத்துக்கு விநியோகப் பாதையைத் திறக்கும் வாய்ப்பு உள்ளது என்று 'சண்டே ரைம்ஸ்' பத்திரிகையின் பாதுகாப்புச் செய்தி (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

தள்ளாடி படை முகாமை பாதுகாக்கும் திட்டம்!

முல்லைத்தீவு இராணுவத் தளத்தை கடந்த ஆண்டு சுற்றிவளைத்துத் தாக்கி அழித்தது போல் மன்னார் தள்ளாடி படை முகாமையும் அழிக்க புலிகள் குறிவைத்துள்ளனர் எனக் கிடைத்த உளவுத் தகவல்களை அடுத்தே, தற்பாதுகாப்பு முன்னேற்பாடாக "எடிபல்" இராணுவ நடவடிக்கையை (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வில்பத்துக்குள் புலிகள் ஊடுருவ வாய்ப்புண்டு!

'எடிபல்' இராணுவ நடவடிக்கை மூலம் மடு—வில்பத்துச் சந்தியைப் படையினர் கைப்பற்றியுள்ள போதும், வில்பத்து சரணாயக் காடுகளுக்குள் புலிகள் ஊடுருவுவதைத் தடுக்க முடியாது என்று 'சண்டே லீடர்' பாதுகாப்புச் செய்தியாளர் தெரிவித்துள்ளார். மேற்படி சந்தியைப் படையினர் கைப் (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஜனாதிபதி நம்பிக்கை

கொழும்பு, பெப்ரவரி 24 "கொழும்பில் இருந்து மன்னாருக்கு இப்போது தரைமார்க்கமாகப் பிரயாணம் செய்ய முடியும். கொழும்புக்கும் யாழ்ப்பாணத்துக்கும் இடையே தரைமார்க்கப் பாதையை ஏற்படுத்தும் காலம் அதிக தூரத்தில் இல்லை."

— இவ்வாறு நம்பிக்கை வெளியிட்டிருக்கின்றார் ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்க.

எம்பிலிப்பிட்டியில் நேற்றுப் பிற்பகல் பொதுக்கூட்டம் ஒன்றில் உரையாற்றிய போதே அவர் இவ்வாறு நம்பிக்கை வெளியிட்டார்.

விமான சேவை வழமைக்கு

யாழ்ப்பாணம், பெப். 24 கடந்த இரு தினங்களாக தடைப்பட்டிருந்த பலாவி—கொழும்பு விமான சேவை இன்று வழமைக்கு திரும்பும் என யாழ். சிவில் நிர்வாக அலுவலகம் அறிவித்துள்ளது. இரு விமானங்கள் இன்று சேவையில் ஈடுபடும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. இதற்கிடையில்— விமானத்தில் பயணம்

இன்றும் நாளையும் கம்பல் சேவைகள்

யாழ்ப்பாணம், பெப். 24 காங்கேசன்துறையில் இருந்து இன்றும், நாளையும் திருகோணமலைக்கு கம்பல் சேவைகள் இடம்பெறவுள்ளன என்று சிவில் நிர்வாக அலுவலகம் தெரிவித்தது. இன்றைய கப்பலில் 550 பயணிகளும், நாளை கப்பலில் 290 பயணிகளும் பயணம் செய்ய முடியும்.

மன்னாருக்கான கப்பல் சேவை இல்லாத காரணத்தால், மன்னாருக்கு செல்ல விரும்பும் அரசாங்க, கூட்டுஸ்தாபன ஊழியர்களை திருமலை வரையே அழைத்துச் செல்ல முடியும் என்றும்—

இவ்வாறு செல்ல விரும்பும் அரசாங்க, கூட்டுஸ்தாபன ஊழியர்கள் இக்கப்பல்களில் (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மேலும் 15,000 பேர் வவுனியா வருகை!

கொழும்பு, பெப். 24 வவுனியா, நொச்சிமோட்டைப் பகுதியில் விடுதலைப் புலிகளின் தாக்குதல்கள் தீவிரமாகலாம் என்ற காரணத்தாலும்— வவுனியா இருந்து சிறி நொச்சிமோட்டை நகரம் ஆரம்பமாகலாம் என்று (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மன்னாரைப் புலிகளால் துண்டாட முடியும்?

"மன்னார் வவுனியா வீதியை படையினர் தமது கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டு வந்துள்ள போதிலும், மன்னாரைத் துண்டாடித் தனிமைப்படுத்துவதற்கான புலிகளின் தாக்குதலுக்கு நண்டகாலம் எடுக்கப் போவதில்லை"— என்று 'த ஐலண்ட்' பத்திரிகையின் ஞாயிறு பதிப்பில் அதன் பாது (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வடக்கே பாதை திறக்க 20,000 துருப்புகள்தேவை

வவுனியாவுக்கும், கிளிநொச்சிக்கும் இடையேயான 65 கிலோமீட்டர் தூரப்பாதையைக் கைப்பற்றி கட்டுப்பாட்டில் வைத்திருக்கும் பாரிய இராணுவ நடவடிக்கையை மேற்கொள்ள 20 ஆயிரம் துருப்புகள் தேவை என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

கொழும்பு பத்திரிகை வட்டாரங்கள் இத் (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மடு அகதிகளுக்கு 40 லொறிகளில் உணவு

"எடிபல்" நடவடிக்கை காரணமாக இடம்பெயர்ந்து மடுவில் தஞ்சமடைந்துள்ள 15 ஆயிரம் மக்களுக்கு உரிய அவசர உணவு வகைகள் நாளை 40 லொறிகளில் அனுப்பி வைக்க ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

வவுனியா—மன்னார் வீதியில் உள்ள ஓரிடத்தில் இந்தப் பொருள்கள் இறக்கப் (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஆறாயிரம் ஷெல்களில் 29 மட்டுமே ஏவப்பட்டன!

முல்லைத்தீவு இராணுவ முகாம் மீதான தாக்குதலின்போது விடுதலைப் புலிகளால் ஆறாயிரம் ஆட்லறி ஷெல்கள் கைப்பற்றப்பட்டன. ஆனால் அவற்றில் 29 ஷெல்கள் மட்டுமே புலிகளால் இதுவரை பாவிக்கப்பட்டுள்ளன என்று 'சண்டே லீடர்' தகவல் வெளியிட்டுள்ளது.

(8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

'டம்மி' ஆட்லறிகளை புலிகள் வைக்கின்றனர்

முல்லைத்தீவு முகாம் மீதான தாக்குதலின் போது தாம் கைப்பற்றிய பல்வேறு வகையான ஆட்லறிகள் போன்ற உருவங்களை ('டம்மி'களை) தயாரித்து பல இடங்களில் புலிகள் வைத்திருப்பது கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளதாக விமானப்படை அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

(8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சீனப் புதிய தலைமைக்கு மக்கள் ராணுவம் ஆதரவு

பீஜிங், பெப். 24
ஜனாதிபதி ஜியாங் செமினி தலைமைப் பீடத்துக்கு தமது முழு ஆதரவு தொடர்ந்து இருக்கும் என்று சீன மக்கள் இராணுவத்தின் முக்கிய மூன்று பிரிவுகளும் குரூரைத்துள்ளன. சீனத் தலைவர் டெங் ஷியா ஓ பிங்கின் மறைவை அடுத்து சீனாவின் புதிய தலைமைத்துக்கு இராணுவத்தின் முழு ஆதரவு

முன்னரைப் போன்று கிடைக்குமா என்ற சேள்வி ஒரு சில ரால் எழுப்பப்பட்டு வந்தது தற்போது சீன மக்கள் இராணுவம் புதிய தலைமைத்துவத்துக்கு தனது நிபந்தனையற்ற ஆதரவைத் தெரிவித்துள்ளது. சீனாவில் உள்ள பெரிய நிலக்கரிச் சுரங்கங்கள் தலைவரின் மறைவால் ஏற்பட்ட கவலையைத் தங்கள் பலமாக மாற்றி இன்னும் அதிக அளவான நிலக்கரியைத் தோண்டிப் போவதாக அறிவித்துள்ளன.

சீனத் தலைவரின் உடல் இன்று தகனம் செய்யப்படும்
அஸ்தி மட்டுமே அஞ்சலிக்கு!

பீஜிங், பெப். 24
மறைந்த சீனப் பிரதமர் டெங் ஷியா ஓ பிங்கின் இறுதிச் சடங்குகள் இன்று நடைபெறும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. இராணுவ ரீதியான இறுதிச் சடங்கு நிகழ்ச்சி ஒன்று ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது. அதற்கான ஒத்திகையில் இராணுவம் ஈடுபட்டதாக செய்திகள் தெரிவித்தன. பீஜிங்கில் உள்ள சுடுகாட்டுக்கு சடலம் எடுத்துச் செல்லப்பட்டு தகனம் செய்யப்படும் என்றும். — அங்கிருந்து அவரது அஸ்தி நகரின் மத்தியில் உள்ள இல்லத்துக்கும், பின்னர் அங்கிருந்து தியனன்மென் சதுக்கத்தில் உள்ள மக்கள் மகாமண்டபத்துக்கும் அஞ்சலிக்காக எடுத்துச் செல்லப்படும் என்றும் எதிர்பார்க்கப்படுவதாக பீஜிங்கில் உள்ள பி. பி. ஸி செய்தியாளர் தெரிவித்துள்ளார். (ஐ)

தனிப்பட்ட முறையில் கவலையை வெளிப்படுத்தியோர் கைது!

பீஜிங், பெப். 24
தனிப்பட்ட முறையில் அனுதாபம் தெரிவிப்பதற்கு உள்ள தடையை மீறி தங்கள் கவலையை வெளியிட்ட பலர் பீஜிங்கில் பொலீஸாரால் தடுத்து வைக்கப்பட்டனர் என்று அறிவிக்கப்படுகிறது. தலைவர் பிங்கின் சொந்த மகாணமான சிசுவாணில் மக்கள் இயல்பாக வெளிப்பட்ட தங்கள் கவலையைப் போக்க நகரின் மத்தியில் கூடி மலர்வளையங்களை வைத்து அஞ்சலி செலுத்தினர். ஆனால் அந்த மலர் வளையங்கள் உடனடியாகப் பொலீஸாரால் அப்புறப்படுத்தப்பட்டன. (ஐ)

25 ஆயிரம் றுவாண்டா அகதிகள் ஐ.நா.முகாமை விட்டு வெளியேற்றம்

ஸயரில் புதிய நெருக்கடி
கின்ஷாஸா, பெப். 24
கிழக்கு ஸயரில் ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் மேற்பார்வையில் அமைக்கப்பட்டிருந்த மிகப்பெரிய முகாமில் தங்கியிருந்த 25 ஆயிரத்துக்கும் அதிகமான றுவாண்டா நாட்டு அகதிகள் அங்கிருந்து காணாமற் போயுள்ளதாக ஐ.நா. அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

சண்டை நடைபெறும் கிழக்கு ஸயரின் முன்னரங்கப் பகுதியில் அமைந்திருந்த இந்த முகாமைவிட்டு அகதிகள் வெளியேறிச் சென்றிருக்கலாம் என்று கருதப்படுகிறது. அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர். முகாமைவிட்டு வெளியேறிய றுவாண்டா அகதிகள் ஸயர் நதியின் கரையோரம் ஸயர் அரகின் கட்டுப்பட்டின கீழ் உள்ள கிண்டு நகரை நோக்கிச் செல்லக்கூடும் என்று கருதப்படுகிறது. அடர்ந்த காடுகளிடையே அகதிகள் தற்போது சிக்குண்டிருக்கக் கூடும் என்று அஞ்சப்படுகிறது. சுமார் 100 கிலோ மீற்றர் தொலைவுக்கு அடர்ந்த காடுகளுடாக பயணம் செய்தே கிண்டு நகரை அுகூசுள் சென்றடைய முடியும் என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

உலக அரங்கில்

இவர்களது வெளியேற்றத்துக்கு காரணம் என்ன என்பது தெரியவில்லை என்றும் — விமானத்தில் இருந்து முகாமை நோட்டமிட்ட போது அங்கிருந்த அகதிகள் காணாமற் போயிருப்பது தெரிய வந்ததாகவும் அகதிகளுக்கான ஐ. நா தூதரக

இதற்கிடையில் — ஸயரில் சண்டையை நிறுத்த தென்னாபிரிக்கா மேற்கொண்டுள்ள சமரச முயற்சிக்கு ஆதரவாக மோதலை நிறுத்தி வைக்கப் போவதாக கிளர்ச்சியாளர் களின் தலைவர் ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார்.

அரசியல் ஆதாயங்களுக்கான சீர்திருத்தங்களே நாட்டின் சீரழிவு

ஐரோப்பிய காலனித்துவ ஆட்சியில் இருந்து விடுதலை பெற்ற பெரும்பாலான மூன்றாம் உலக நாடுகள் எதிர்நோக்கும் முக்கியமான பிரச்சினையாகத் தேசிய ஒருமைப்பாட்டுப் பிரச்சினை காணப்படுகிறது. காலனித்துவ ஆட்சியாளரின் கொள்கைகளும், இந்நாடுகளுக்கு உரிய விசேட தனித்துவமான இயல்புகளும் இதற்குக் காரணங்களாக உள்ளன. இவர்களையும் இப்பிரச்சினையிலிருந்து விடுபடமுடியாத மிகமோசமான நிலையிலுள்ளது. தேசிய ஒருமைப்பாட்டின் உணர்வுகள் தேசியவாத அரசியலியக்க செயல்முறையிலிருந்து தோற்றம் பெறுகிறது. அவ்வகையில் இலங்கையின் தேசியவாதம் தனக்கேயுரிய பல வெளிப்படையான தனித்துவங்களை கொண்டுள்ளது. இலங்கையின் நவீன வரலாற்றின் தேசியவாதக் கிளர்ச்சிகள், சீர்திருத்த அரசியல்வாதிகளின் கொள்கைகள், மிதவாத பழமை பேண்வாதி களின் செயல்கள், இவற்றுடன் சிங்கள பௌத்த இனவாதிகளின் தேசியவாத வெளிப்பாடுகளும், தனித்துவமான தேசிய உணர்வு உந்தல்கள், முஸ்லிம்களின் தேசிய

எண்ணங்களும், மலையக மக்களின் கனவுகளும் எல்லாம் இலங்கையின் தேசியவாத பல்வினப் பிரிவுகளைத் துவலும் பரமாக எடுத்துக் காட்டுகிறது. இவ்வகையில் ஒட்டுமொத்த தேசிய ஒருமைப்பாடு ஏற்பட பல தடங்கல்களை நாடு எதிர்நோக்கி உள்ளது. இதற்கு இன்னும் பல தெளிவான காரணங்களும் உள்ளன. **★ பல்வின சமூக இனத்தன்மைகள், அரசியலில் மதம்.** **★ புவியியல் வாழிட அமைவுகள்.** **★ பெரும்பான்மையோர் ஆதிக்க உணர்வும், சிறுபான்மையோர் தாழ் உணர்வுகளும் நம்பிக்கை இன்மைகளும்.** **★ சீர்திருத்த கட்டமைப்பின் சீர்திருத்தங்களும் உளத்தாக்கங்களும்.** **★ உயர்வர்க்க குழாமினரின் அரசியல் செல்வாக்கின் இலாபநோக்கம்.** **★ அரசியல் திட்ட முரண்பாடுகளும் தேசியவாத உணர்ச்சிவசப் படுத்தலும்.** **★ பிரதிநிதித்துவ முறையும் அதன் குறைபாடுகளும்.** **★ தேசிய அடிப்படையில் அமைய முடியாத கட்சிகள்.** **★ தேசிய சுயலாப நோக்கம் கொண்ட அமுக்கக்குழுக்கள்.**

மட்டுப்படுத்தப்பட்ட பொருளியல் வளங்களும் கல்வி முறைக் குறைபாடுகளும். **★ வெகுசனத் தொடர்பு சாதனங்களின் பக்கச்சார்பு.** **★ சர்வதேச அரசியல்— பொருளாதார — இராணுவ தொடர்பு சாதனத் தாக்கங்கள்.** இவ்வாறாக மிகப்பல காரணங்களின் விளைவாக இலங்கையின் தேசிய ஒருமைப்பாட்டின் பிரச்சினைகள் மிக விரிவடைந்துவிட்டன. இவ்வகையில் சிங்கள-தமிழ் மக்களிடையே பல முரண்பாடுகள் தோற்றுவிக்கப்படுகின்றன. இவை தேசியவாத உணர்ச்சிகளைத் தூண்டி அரசியல் இலாபம் தேடிமுற்பட்டவர்களின் செயல்களாகவே இருந்தன. இச்செயல்கள் வன்முறைகளாக வெடித்து பெரும் ராணுவ முனைப்புகளையே ஏற்படுத்திவிட்டன. இவை பல கோணங்களில் பல்வேறு அனுபவங்களை இந்நாட்டிற்கு ஏற்படுத்திவிட்டன. ஓர் இனத்தின் மீது இன்னொரு இனம் முன்னெப்போதும் இல்லாதவறும் பற்றுபுறப்பட்டிருக்கின்றன. இவ்வாறு உயர்வர்க்க குழுக்கள் விழைந்தாலும்கூட: யுத்த

அபாயத்தை எதிர்நோக்கியவர்கள் அதைவிட அபாயமாய் பதிலடி கொடுத்தாலும்கூட: தேசிய இனப்பிரச்சினையைத் தீர்க்கப்பெறும்பாலானவர்கள் ஆதரவாகவே உள்ளனர். இதற்கு நாட்டில் வாழும் பல்வின மக்களின் சமூகப் பொருளாதார, சலாசார, புவியியல், குடிசனப்பரம்பல் போன்ற காரணிகள் ஆராயப்பட்டு அரசியல் ரீதியான தீர்க்கதரிசன சித்தனைகளுடனும் அர்ப்பணிப்புடனும் செயலாற்ற வேண்டியிருக்கிறது. இதற்கு இக்காலமே சிறந்தது உலகில் எந்தவொரு தேசிய இனப்பிரச்சினையையும் இராணுவமுறையில் தீர்க்க முடியாதென்பதை முடியப்போகும் 20ஆம் நூற்றாண்டு பறைசாற்றி உள்ளது. இலங்கையின் இப்பிரச்சினையை முற்றுமுழுதாகத் தீர்க்கமுடியாமல் போனமைக்குப் பல காரணங்களும் நோக்கப்பட்டது. இன்று அரசியல் ரீதியாக விரைவான மாற்றம் இல்லாவிடினும் எல்லா மக்களிடையேயும் தற்போது ஓர் இருள் சூழ்ந்த காலமாகவே உள்ளது. இது எல்லாரையும் வருத்துகின்

றது. எனவே இனியாவது அரசியலில் குறுகியகால சுயலாபங்களை விடுத்து சமாதானத்தையும் முன்னேற்றத்தையும் உத்தரவாதம் செய்ய அரசியல்வாதிகள் முன் வரவேண்டும். மானிட நாகரிகத்தின் உயர் வாழ்வை உறுதிசெய்து சகவாழ்வு காணும் புதிய சேதர் இலட்சிய எழுச்சி இனங்களுக்கிடையில் எழவேண்டும். ஒற்றையாட்சி என்று இழந்தவை ஏராளம். எனவே ஒவ்வொரு இனமும் தன்னைத் தானே ஆண்டு தனது பிரச்சினையை சுயநிர்ணயம் செய்து தீர்க்கும் வல்லமையை பெறவேண்டும். அதனூடாக ஒருமைப்பாட்டை கட்டியெழுப்ப முடியும். ஆனால் இக்கருத்தை ஜீரணிக்கவே பலருக்கு முடியாதுள்ளது. இன்று உலகம் மாறிவிட்டது இனம், நாடு உலகம் என்ற ரீதியில் பரந்த பகுத்தறிவுச்சிந்தனை வேற்றுமைகளை விவக்கிவருகிறது. இது வரைவுயும் இலங்கையிலும் அரசியல் வினம்பரங்களுக்கும் ஆதாயங்களுக்கும் குறுகியவர்த்தக நோக்கங்களுக்கு மாக சீர்திருத்தங்கள் செய்யப்பட்டன. இவையே இன்று நாட்டைச் சீரழிக்கின்றன. மனித உரிமைகள் மனிதனை மனிதன் நேசிக்கும் பண்புகள் அழிந்தமைக்கும் மேற்கூறிய அரசியல் நோக்கங்களே காரணமாகும். இவை அப்புறப்படுத்தப்படும் போதுதான் இலங்கைத்தீவு அழகிய இராஜகுமாரியாக இந்துமா கடலில் வீற்றிருப்பாள்.

சின்னஞ்சிறு விளம்பரம்

விற்பனைக்குண்டு

3 H / Power உடைய ஐஸ் கிரீம் கொம்பிரேசர், ஐஸ் கிரீம் கேஸ் விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: 564, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம். [45461]

பழைய ஆர்மோனியங்கள் புதிய ஓர்கள், மெலோடிக் கா விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: வார நாட்களில் பிற்பகல் 2.00 மணி. முகவரி வி. செந்தூரன் இல 238, கோயில் வீதி, நல்லூர். [45438]

தேவ

தமிழ்க் குடும்பத்தவர் வீட்டில் வேலை செய்வதற்கு 35-45 வயதிற்கு இடைப்பட்ட பெண் உதவியாளர் தேவை. கிறிஸ்தவப் பெண் விரும்பத்தக்கது. அண்மையில் எடுத்த புகைப்படத்துடன் கடித மூலம் தொடர்பு கொள்ளவும். பி. சண்முக நாதன், இல: 23, டச்சவீதி, சாவகச்சேரி, தரகர்கள் தேவையில்லை. [45349]

திறந்த பல்கலைக்கழக நிலையம்

யாழ்ப்பாணம், பெப். 24 இலங்கை திறந்தபல்கலைக்கழகத்தின் யாழ்ப. பிராந்திய நிலையம் இன்று முதல் தற்காலிகமாக யாழ்ப. மத்திய கல்லூரியில் இயங்கவிருப்பதாக பிராந்திய இயக்குநர் திரு. ஞானேந்திரன் தெரிவித்தார். இந்தப் பிராந்திய நிலையம் முன்னர் கொக்குவில் இயங்கிய இடத்தில் அதை மீளவும் இயங்கச் செய்ய முயற்சி எடுக்கப்பட்டதாகவும் — அப்பகுதியில் உள்ளகண்ணி வெடிகள், பொறிவெடிகள் ஆகியவற்றை அகற்றுவதில் தாமதம் ஏற்படும் என்பதால் தற்காலிகமாக மத்திய கல்லூரியில் இயங்க முடிவு செய்யப்பட்டது என்றும் அவர் தெரிவித்தார். முன்னர் இந்த நிலையம் யாழ்ப. பல்கலைக் கழகத்தில் தற்காலிகமாக இயங்கும் என்று அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது தெரிந்ததே. (ஐ-3)

மீண்டும் தாதிசன் தெரிவு

யாழ்ப்பாணம், பெப். 24 கடந்த மாதம் 29 ஆம் திகதி யாழ்ப. போதனா ஆஸ்பத்திரியில் நடைபெற்ற தாதிசன் தெரிவுநேர் முகப் பரீட்சைக்கு விண்ணப்பதாரிகளை எதிர்வரும் வியாழனன்று காலை 9 மணிக்கு உரிய ஆவணங்களுடன் சமூகமளிக்குமாறு ஆஸ்பத்திரிப் பணிப்பாளர் கோரியுள்ளார். (ஐ-4)

பஸ் நிலையத்தில் மலசல கூடம்

இல்லை சண்டிலிப்பாய், பெப். 24 யாழ்ப. நகர் மத்திய பஸ் நிலைய பகுதியில் பொது மலசல கூடம் எதுவும் இல்லாததால் பஸ் பிரயாணிகளின் மிகுந்த கஷ்டமடைவதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது. பயணிகள் பெருமளவில் கூடும் இடமான யாழ்ப. பஸ் நிலையத்தில் மலசல கூடம் நிறுவுவதற்கு உடன் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டியது அவசியம் என்றும், யாழ்ப. மாநகரசபை இவ் விடயத்தில் கவனம் செலுத்தி உடன் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்றும் பொதுமக்கள் தெரிவிக்கின்றனர். (ஐ-135)

கண்ணீர் அஞ்சலி

அமரர் முத்துக்குமாரு புலேந்திரகுமார்
இசை ஆசிரியை திருமதி பு. தேவமனோகரி அவர்களின் கணவரின் மரணத்தால் துயறும் குடும்பத்தினருக்கு எமது அனுதாபங்களைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றோம்.
தென்மராட்சி இசை ஆசிரியர்கள்.
(சி-190)

31 ஆம் நாள் நினைவஞ்சலி



பிறப்பு:	இறப்பு:
22	25
—	—
03	01
—	—
1940	1997

அமரர் நா. செல்லையா (வந்தகர்)

(மறவன்புலோவைப் பிறப்பிடமாகவும் மருதங்கேணியை வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட திரு. திருமதி நாகமுத்து - பொன்னாச்சிப்பிள்ளை தம்பதிகளின் கனிஷ்ட புத்திரர்)

அன்பின் உறைவிடமாகவும் பாசத்தின் திருவுருவாகவும் எங்கள் குடும்பத்தின் குல விளக்காய் சுடர் வீசிய அணையாத தீபமாய் விளங்கிய அப்பாவே! நீங்கள் எங்கள் எல்லோரையும் மண்ணில் தவிக்கவிட்டு விண்ணுலகைச் சென்றடைந்தீர்களே! என் செய்வோம் நாம்? 24 - 2 - 97 திங்கட்கிழமை இல்லத்தில் நடைபெறும் எமது குடும்பத் தலைவரின் வீட்டுக் கிருத்தியத்திலும் ஆத்மசாந்திப் பிரார்த்தனையிலும் மதிய போசனத்திலும் கலந்து சிறப்பிக்குமாறு உற்றார், உறவினர் அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.
மனைவி, பிள்ளைகள்.
மருதங்கேணி, தாளையடி. (சி/187)

31 ஆம் நாள் நினைவஞ்சலி



தோற்றம்:	மறைவு:
05	25
—	—
05	01
—	—
1931	1997

அமரர் கந்தையா நடராசா (இளைப்பாறிய நடத்தநர், இ. போ. ச. மொந்திபுலம், காரைநகர்)

அன்பின் பிறப்பிடமே, அருளின் திருவுருவே, என்றும் எமைமறவா எந்தையே! எம்மை எந்நாளும் வழிநடத்தி நல்ல நிலைக்கு ஆளாக்கி வாழும்படி செய்தாய் உன்பிரிவால் வாடும் எமக்கார் துணையோ? வரும்புரிந்தோம் ஆடும் சிதம்பரனார் அவன்பாதம் வாழ்ந்திடுக. ஓம் சாந்தி! சாந்தி! சாந்தி! உங்கள் பிரிவால் துயறும்: மனைவி, பிள்ளைகள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள். "பிருந்தாவனம்" கிராஞ்சி.

ந. உதயகுமாரன் (கண்ணன்) இல. 17, இந்துமகளிர் கல்லூரி ஒழுங்கை, யாழ்ப்பாணம்.

முக்கிய அறிவித்தல்

போட்டோஸ்தர் பிரதிகளுக்கும் அடையாள அட்டை கவரிதேவலுக்கும் நியாயமான விலை குறைப்பு செய்துள்ளோம். சன்லைட் ரைக்கிள் இன் டீய்ஸ் பஸ் நிலையம், யாழ்ப்பாணம். (45453)

கண்ணீர் அஞ்சலி

கணபதிப்பிள்ளை பத்மநாதன் (கிராம அலுவலர், பளை நகரம்) (முன்னாள் பதில் கிராம அலுவலர் - வேம்போடுகேணி) உதிப்பு: 02-06-1951; உதிர்வு: 16-02-1997
தந்துணிவு, கடமைப்பற்று, பரிந்துணர்வு, பெரு நட்பு இந் நான்குணங்கள் கொண்ட நின் சேவையை தெற்குப்புலத்தான் தானும் பெற அழைத்தானோ நின் நற்பணியை இழந்து நிர்க்கதியானோம் நாம். இந்திராபுரம் மக்கள், சனசமூக நிலையம். இந்திராபுரம், முகமாலை. (சி-189)

31 ஆம் நாள் நினைவஞ்சலியும் நன்றி நவிலலும்

தோற்றம்:	மறைவு:
06	25
—	—
10	01
—	—
1946	1997



சாவகச்சேரியை பிறப்பிடமாகவும் திருகோணாமலையை வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட அமரர் பசுபதி மகேஸ்வரன் (எழுது வினைஞர், மோட்டார் போக்குவரத்துத் திணைக்களம், வடக்கு - கிழக்கு மாகாணம்) அன்னாரின் மறைவையொட்டி இறுதிக் கிரியை களில் கலந்தும், கடிதம் மூலமாகவும் அனுதாபங்களைத் தெரிவித்தோருக்கும் சகல வழிகளிலும் உதவி புரிந்தோருக்கும் நன்றி தெரிவிப்பதோடு இன்று (24 - 02 - 1997) திங்கட்கிழமை திருகோண மலையில் அன்னாரின் இல்லத்தில் அந்தியேட்டிக் கிரியை நடைபெறும் என்பதனைத் தெரிவித்துக் கொள்ளுகிறோம். மனைவி, பிள்ளைகள். நீதி மன்ற வீதி, திருகோணமலை. (45462)

31 ஆம் நாள் நீங்கா நினைவலைகள்

தோற்றம்:	மறைவு:
19	25
—	—
01	01
—	—
1921	1997



திருமதி சரஸ்வதி விஜயரெட்டன் (பேரி அம்மா)

வெள்ளைத் திருநீறு நெற்றியிலே துலங்க வெள்ளைத் துகிலுடுத்து வெண்கமலத் தாய்போல் மேன்மைக் குணத்தோடு மேதினியில் மதிப்பாய் — வாழ்ந்தவளே பெற்றிடுக பேரின்ப முத்திக் கரையை. உங்கள் ஆத்மா சாந்தியடையப் பிரார்த்திக்கும்: மக்கள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள், பூட்டப்பிள்ளைகள், உற்றார், உறவினர். 75/10A, பிறவுண் வீதி, நீராவிடி, யாழ்ப்பாணம். (45464)

